



第六届中国—阿拉伯国家博览会

特刊

相携与共赴愿景

——第五届中国—阿拉伯国家工商峰会共话经贸合作

本报记者 张唯 王洋 见习记者 何婉蓉 何娟亮

深一度·会客厅

志合者,不以山海为远。一颗因友谊萌发的种子,不惧时间和距离,在寻求合作的渴望中破土、生长。

9月21日至22日,在第五届中国—阿拉伯国家工商峰会期间,来自19个国家的900余名嘉宾,聚焦中阿经贸合作,以“携手奋进·共创中阿产业合作美好未来”为主题,奔赴两年之约。

作为中阿博览会框架下的重要机制性活动,中阿工商峰会也是中阿工商界高层对话交流的重要平台。一场盛会,不论是交流和洽谈、签约和成果,还是筹谋和畅想,无不彰显着中阿工商界代表的重视和期待。



国务院发展研究中心对外经济研究部原部长 赵晋平

在一定意义上,中阿合作是“一带一路”建设的成功范例之一。



中国丝路集团董事长 闫立金

中阿博览会是属于中国和世界的。作为盛会举办地的宁夏,也有着更多发挥空间。



《财经》区域经济与产业研究院院长、《财经》杂志副主编 王延春

在未来的中阿合作中,清洁能源和可再生能源领域的合作潜力很大。

新机遇 中阿投资持续升温

近年来,中阿经贸合作日益展现出强劲韧性和蓬勃生机。有关统计显示,今年上半年,中阿双边贸易额达1999亿美元,双向投资持续升温。

“经贸合作或者说经贸关系,是推动中阿合作一个非常重要的‘引擎’。我们通常把它叫作‘压舱石’,是因为它属于合作中一个非常重要的组成部分。”国务院发展研究中心对外经济研究部原部长赵晋平认为,中阿贸易关系在过去10年取得了长足进展,这是互利共赢的合作关系体现,也充分显示出作为“一带一路”合作共建、共商、共享的基本精神。“在一定意义上,中阿合作是‘一带一路’建设的成功范例之一。”赵晋平说,随着中国和阿拉伯国家不断加强战略协调和行动对接,中阿经贸合作有望迎来更大的发展机遇。相应地,为应对当前的一些外部风险和机遇,从中阿经贸关系本身出发,仍需要继续深化合作,并在合作中弥补目前还存在的部分短板。

在赵晋平看来,未来我国对阿拉伯国家的投资增长潜力

很大,下一步要做的是如何通过扩大投资,为跨境贸易形成的供应链、产业链提供更强有力的支撑。“在数字经济发展非常迅速的当下,中阿经贸关系更要着眼于如何向服务化、数字化和智能化转型。”赵晋平认为,中阿在发展服务贸易和制造的过程中,在品牌设计等服务领域已具备一定实力,因此如何使货物贸易向服务化方向转型,是中阿经贸合作一个新的发展方向。

在中阿经贸合作中,宁夏的定位是什么?赵晋平给出的答案是“枢纽”。“宁夏是我国非常重要的内陆开放型经济试验区,今年前7个月,宁夏对外整体进出口的增长相对于全国水平来说表现比较好。”赵晋平建议,中阿之间能够尽早形成制度性的合作关系,这将为宁夏企业带来更大的贸易投资发展机遇。宁夏企业也可以主动加强与更多相关企业的战略性合作,形成稳定的产业链、供应链,更好地为中阿经贸合作助力。

新趋势 贸易数字化 结算本地化

提及这些年中阿经贸合作中的亮点,中国丝路集团董事长闫立金用了一个词“突出”。“最直观的是中阿贸易额的增长与技术合作的增加,更重要的变化是阿拉伯国家对与中国合作机会的向往。”

今年是“一带一路”倡议提出10周年,中阿经贸合作在石油、大宗商品、农产品及矿产资源等方面打下了很好的基础,交易量不断加大,互信度也越来越强。随着技术的发展,贸易额的增大及国际体系的变化,中阿经贸合作出现了数字化和本币结算的趋势,特别是现在电子商务、数字支付和供应链数字化等方面的变化,将会带动中阿经贸关系整体变化。

在中阿经贸合作发展过程中,如何去实现更为强劲的内生动力?在埃及、阿联酋等国家绿色能源和数字化发展都

有着迫切需求。”闫立金说,助力阿拉伯国家数字技术基础设施建设,能够极大推动中阿双边或多边发展,也更能拉近彼此间的关系。

这种“升级”也不再限于政府、企业之间的贸易往来,而是可以将数字化支付等中国目前非常成熟的便利化生活方式,引入到当地老百姓的日常生活中。“这种合作应该是全方位的,除了经济,还有文化交流等一系列深度合作,这才是真正民心相通的过程。”

闫立金认为,中阿博览会是属于中国和世界的。作为盛会举办地的宁夏,也有着更多发挥空间。他建议,宁夏除举行中阿博览会外,还可以尝试建设更多数字化平台,借助已有平台实现互联互通,进一步扩大“朋友圈”,开展更多的合作。

新蓝海 中阿绿色能源合作

中国和阿拉伯国家虽然有着各自不同的资源禀赋和发展路径,但在全球致力于能源转型和清洁能源的大背景下,都不约而同地朝着更加清洁、绿色、低碳的方向转型。

“我国高质量发展中提到的低碳转型,正好和阿拉伯国家2030年实现能源多元化以及清洁能源比重提升的愿景不谋而合。”《财经》区域经济与产业研究院院长、《财经》杂志副主编王延春认为,在未来的中阿合作中,清洁能源和可再生能源领域的合作潜力很大。

“像我国现在技术成熟的风电、光伏等领域的发电技术及有关设备,现在就已经可以为阿拉伯国家能源转型提供帮助。”王延春说,阿拉伯地区是全球太阳能和风能资源禀赋最好

的地区之一,发展清洁和可再生能源具备得天独厚的条件。中国则在光伏和风电领域拥有先进技术和丰富经验,在清洁和可再生能源领域,可以与阿拉伯国家实现优势互补,融合发展。

在王延春看来,10年来,宁夏与中阿博览会实现了共同成长。随着中阿合作的深入,宁夏可以去做一些新的尝试。在她看来,中阿合作除了石油与天然气之外,仍有许多可以合作的空间,“现在中国新能源汽车开始进入阿拉伯国家市场,并越来越受欢迎。还有智能电器、智能手机等‘中国智造’,这些都是当地人民非常喜欢并接受的东西。”王延春说,未来宁夏可以从这些方面进一步挖掘合作的可能性,在绿色能源方面大展身手。



成果秀

《阿拉伯国家新能源汽车市场研究报告》发布 挖掘中阿新能源汽车领域的合作机遇

本报讯(记者 张唯 王洋 见习记者 何婉蓉 何娟亮)9月22日,在第五届中国—阿拉伯国家工商峰会分项活动——“中阿绿色能源合作对话”主题论坛上,《阿拉伯国家新能源汽车市场研究报告》正式发布。

此次发布的《阿拉伯国家新能源汽车市场研究报告》聚焦全球新能源汽车发展、阿拉伯国家新能源汽车发展及市场,系统梳理阿拉伯国家汽车产业政策和产品市场准入信息,深入挖掘中阿新能源汽车领域的合作机遇,助力我国新能源汽车企业更好地“走出去”。

“以沙特、阿联酋两个传统汽车市场为代表,GCC(海湾阿拉伯国家合作委员会)国家的新能源汽车市场即将迎来爆发期。”中国国际贸易促进委员会汽车行业分会会长王侠表示,国内新能源汽车厂家可以在这些重点市场加大投入力度,加快布局市场,在竞争中抢占先机。同时,在面向阿拉伯国家不同的消费市场时,新能源汽车企业也要因地制宜,根据不同国家特点,制定不同的产品策略。

“一带一路”共建国家之间经济发展水平差异较大,汽车市场的发展层次也不尽相同。对此,《阿拉伯国家新能源汽车市场研究报告》提出,新能源汽车企业在布局GCC重点国家市场之余,也应该加强对海外地区其他国家的培育,以优质产品为载体,实现新能源汽车产品特性和优势的快速传播,再以GCC国家为引擎,带动阿拉伯国家的新能源汽车产业发展。

花絮

一口茶·一杯奶

本报记者 张唯 王洋 见习记者 何娟亮 何婉蓉

“需要来杯茶吗?”9月21日,第五届中国—阿拉伯国家工商峰会暨中外企业家宁夏行业对接会结束后,不少嘉宾驻足茶点区,端起香茗细细品味。

这是来自广东省英德市茶叶行业协会的英德红茶。“我们第一次带着自己的产品参加中阿博览会。”英德市茶叶行业协会会长官文武虽然首次来宁夏,却很快融入中阿博览会现场热烈的氛围中。

在官文武看来,这场盛会不仅有机会让共建“一带一路”国家的嘉宾品尝到英德红茶,还可以借助中阿博览会,将英德红茶系列产品推广到共建“一带一路”国家,寻求国际市场更多合作良机。

同样是茶点区的“热门”小食,宁夏福兆源农业科技有限公司的睛精灵果冻也很受欢迎,成为嘉宾休息时炙手可热的食品之一。

“我们从第三届中阿博览会起就积极参会,寻求和共建‘一带一路’国家的商机。”在宁夏福兆源农业科技有限公司总经理杨慧看来,本土企业走出宁夏并非难事,但要走出国门,还是需要借助中阿博览会这类国际层面的盛会。

不论是在会场还是休息区,作为此次大会官方合作品牌——夏进乳业鲜牛奶的“身影”几乎随处可见。

“牛奶产业作为宁夏‘六新六特六优’产业之一,不仅是自治区打造品牌强农的新路径,更是展示宁夏的一张亮丽名片。”宁夏夏进乳业集团股份有限公司董事长黄学表示,通过参加此次大会,可以展示宁夏牛奶产业的发展成就,让更多嘉宾了解到宁夏牛奶的独特优势。同时,借助中阿博览会契机,同国内外参会企业积极进行产销对接、品牌宣传和流通促进,从而让以“夏进鲜奶”为代表的宁夏高端牛奶为更多人所知。

携手奋进 共创未来

→ 9月21日,第五届中国—阿拉伯国家工商峰会在银川市举行,本次会议主题是:携手奋进·共创中阿产业合作美好未来。

↓ 与会者专心致志听取嘉宾演讲。

本版图片均本报记者 王洋 摄



中阿工商界共商大宗商品本币结算新路径

本报讯(记者 张唯 王洋 见习记者 何婉蓉 何娟亮)9月21日,在第五届中国—阿拉伯国家工商峰会分项活动之一——“中阿大宗商品本币结算对话”主题论坛上,中阿工商界代表就如何更好推进中阿大宗商品本币结算展开探讨。

“中国与共建‘一带一路’国家在贸易投资、基础设施、文化交流等多个领域的合作越来越紧密,双方跨境贸易也迎来更多挑战。为规避业务中可能遇到的风险,中阿需要探索一般贸易和服

务贸易中向本币结算的转型之路。”在摩洛哥非洲银行上海分行行长安明看来,通过以当地货币进行交易,不仅可以降低货币兑换成本,减少汇率波动风险,以此增强国际贸易的稳定性和可预测性,也能在促进投资的同时,更好地创造出有利于可持续发展的经贸环境。

在中阿贸易额不断增长的大背景下,如何去看待货币结算问题?“首先不是要规避某个单一货币,而是应该

跟贸易伙伴实现货币的多元化,可以尝试由双方认可的本地货币来进行结算。”阿联酋阿布扎比第一银行中国区CEO兼上海分行行长邹江磊说,在这样一个情况下,双方在没有太多对自己货币影响的前提下,能够逐渐适应货币多元化,并随着贸易量增长和双方本币之间某个货币的增长,能够达到对主要货币的趋同,这对于中阿经贸发展而言,是值得试一试的新路径。

“史上每一次货币形态的变化都是科技进步和经济发展推动的。反过来,货币也在影响世界经济的发展。”中国丝路集团董事长闫立金认为,中阿在大宗商品领域有着紧密的经济联系,本币结算将成为中阿合作中探索的重点领域,“随着中阿贸易额增大和当今国际体系的变化,中阿经贸合作在电子商务、数字支付和供应链数字化等方面,正逐渐出现新的特点和趋势。”

